Geschichte Klasse 9¢, Aufgaben zum 09.06.2021

Liebe Schiilerinnen,

heute gibt es die letzten Aufgaben von mir aus der Distanz. Ab ndchster Woche erfreue ich
euch wieder durch persénliche Anwesenheit in der Schule.

Zuletzt standen noch einmal das Scheitern der Weimarer Republik sowie die Ursachen des
Aufstiegs der NSDAP im Mittelpunkt der Betrachtung. Dazu sollten die Aufgaben 1 - 6a im
Lehrbuch, Seite 80 erledigt werden.

Die folgenden Losungshinweise dienen dem Vergleichen, ggf. Korrigieren oder Erganzen:

5.80, Aufgabe 1 a)
« hohe Arbeitslosigkeit — Streit iiber geeignete MaBnahmen in der Koalition — Koalitionsbruch
» undemokratische Parteien verhindern demokratische Mehrheit — Reichsprasident regiert mit Not-
verordnungen
» StraBenkdmpfe — Verunsicherung der Bevdlkerung
» geschickte Propaganda der NSDAP — Unterstiitzung durch Reprisentanten der Wirtschaft —
Aufstieg Hitlers zum serigsen Politiker
b)
die Bedingungen des Versailler Vertrages belasten die junge Republik {.DolchstoRlegende”, Repa-
rationen)
« radikale Gruppierungen bekampfen die Republik

S.80, Aufgabe 2

Die Gewaltenteilung konnte mithilfe der Artikel 25 und 48 auRer Kraft gesetzt werden. Sowohl das
Parlament als auch die Regierung konnten vom Reichsprisidenten entmachtet werden. Hatte die
Regierung zudem im Parlament keine Mehrheit (Prasidialkabinette), brach die Koalition bei jedem
Konflikt auseinander.

S.80, Aufgabe 3
Der Anteil der NSDAP-Wihler hat sich von 1930 bis 1933 in allen genannten Berufsgruppen verdop-
pelt (Angestelite/Beamte und Hausfrauen) bis verdreifacht (Selbststandige).

5.80, Aufgabe 4
mogliche Stellungnahme: Die Weltwirtschaftskrise spielte der NSDAP in die Hande, war aber nicht

der einzige Grund fiir den wachsenden Wihlerzulauf. Die Unterstiitzung durch Wirtschaftsfunktio-
nare verlieh der NSDAP den Anschein, in Wirtschaftsfragen kompetent zu sein.

S.80, Aufgabe 5

Die NSDAP bezeichnet Falter als ,moderne Volkspartei”, weil ihre Wihlerschaft sozial stark durch-
mischt war. Das funktionierte, weil jede Gruppe ihre Wiinsche auf die NSDAP projizieren konnte:

« Oberschicht: Bollwerk gegen Kommunismus (Z.22-25)

« Mittelschicht: sozialer und wirtschaftlicher Protest (Z. 25-27)

- Arbeiterschaft: nationale Alternative zu Sozialisten (Z.27-29)

- Jungwahler: Aufbruchsbewegung (Z.30-33)

« vélkisch-antisemitische Gruppen: ,Speerspitze deutschen Herrenbewusstseins” (Z. 34-39)

S.80, Aufgabe 6 a)

Goebbels kiindigt an, die Schwachen der Weimarer Verfassu ng (,Waffenarsenal der Demokratie”, 7.2)
zu nutzen, um die Demokratie ,lahmzulegen”. Fiir die Abgeordneten der NSDAP ist die Mitgliedschaft
lediglich ein Trojanisches Pferd ( Wenn die Demokratie so dumm ist ...“ Z. 5-8). lhre demokratiefeind-
liche Gesinnung behalten sie wahrenddessen bei (,Ich bin kein Mitglied ...” Z.17).




Die Karikatur von Andreas Priistel auf der Seite 174 (M 3) mahnt, dass die Umstadnde, die am
Ende der Weimarer Republik der NSDAP zum Aufstieg verhalfen, auch heute wieder erreicht
werden kdnnten.

Diese Problematik greifen wir in der ndchsten Stunde noch einmal auf.

Wie gut ihr in den vergangenen Wochen gearbeitet habt, wird sich in der heutigenAufgabe

unter Beweis stellen.

e Erarbeitet euch anhand der Arbeitsblitter einen zusammenfassenden Uberblick zur
Weimarer Republik.

Viel Erfolg!

Frau Roscher



